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Big. Oldřich Glivický, VŮHU

Technologie hloubení odvodňovacích vrtu v gig

Úvod

Odvodňování uhelných ložisek a ochrana dolů a lomů před podzemními 
a stařinovými vodami se stalo v posledních letech nezbytnou podmínkou 
zajištění bezpečné těžby na lomech Slin k*p* UVIL Komorany» BJF Bílina, 
FK&Ž Úžin a Nástup Tušimice, protože při postupné likvidaci hlubinných 
dolů se odvodňování ku rav^ spádovými vrty soustředilo výlučně na důl 
Kohinoor. Předpolí lomů se dnes odvodňuje pravá ě p ‘ofilovymi
čerpacími vrty, doplněnými v oblasti starín stávajícími objekty bývalých 
těžních nebo větrných jam.

Lomy SHH postupují stále do větších hloubek a prodloužení doby ži­
votnosti ponorných čerpadel vyžaduje kvalitnější filtry, proto bylo nut­
no zásadně změnit i technologii hloubení odvodňovacích vrtů.

1. Obecná technologie hloubeni odvodňovacích vrtů •

■ V současné doba se v revíru používají dvě technologie, a to vrtání 
na sucho a vrtání výplachom. Tento druhý způsob se prosazuje výrazně od 
roku 1970, v souvislosti s většími hloubkami vrtů a kvalitou filtru. 
Prvním způsobem se vrtalo výhradně před rokem 1970 a pcuživá se i v sou­
časné době tam, kdo vrt plní i požadavky hydrogeologického průzkum. *

a) Hloubení odvodňovacích vrtí na sucho

' Technologie je v současné době založia výhradn na použiti těžko 
kalovky na laně, s průběžným dopažovaním technickými kolonami soupravou 
M7, kterou zatím v poctu 3 ks vlastní tóslsé stavby, závod 04 Osek u 
Duclicova. Způsob vrtání m sucho nátěrovým způsobem (použitím rotačního 
stolu) již zcela vymizel po ukončení výroby soupravy B 120 M ve Slov* 
strojírnách Uherský Brod.

' Vlastní hloubení se děje opakovanými dopady těžké kalovky s ocele* 
vým bří tem $^ dno vrtu, při čemž dosedne tochniclcá kolena příslušného 
průměru opatřená upravenou patoa. Vrt áe fcedy průběžně prohlubován a
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současně dopažován, takže nemůže docházet k hroucení stony vrtu*
Po zastižení zvolněného obzoru je možno při vrtání na sucho provést 

orientační čerpací a stoupací zkoušku a plnit tak požadavky hydrogeolo­
gie Icého průzkum# Každý významný zvodněný obzor může být v průběhu vrtá­
ní uzavřen samostatnou pažnicovou kolonou, což umožňuje ověřit několik 
obzorů jediným vrtem* Před tím je možno provést orientační čerpací a 
stoupací zkoušku, takže vrt plní spolehlivě hydrogeologický průzkum ově­
řením každého zvodněnéhc horizontu nezávisle na druhém. Při do paš oni 
poslední technickou kolonou je možno vrt opět vyčistit kalovkou a defi­
nitivně vystrojit filtry. íhk se technické kolony postupně odpažují a 
provádí se obsyp. 1
Výhody tohoto způsobu převažují při menších hloubkách vrtů, při větších 
se již projevují těžkosti, které v některých případech znamenaly zmaření 
celého vrtu*
1 směme pomalý postup vrtání, zvláště ve tvrdších horninách a procházení 
zvodněných písku, znamená obvykle ztrátu průměru technické kolony, která 
musí zvodněný horizont uzavřít.

Při větších hloubkách vrtu e použitím . ady těch, kolon se rausí tyto 
technické koleny delší dobu udržet volné, aby jo bylo možno cdpažit. Ča­
sový faktor hraje velkou úlohu v obsedávání těchto pažnic okolními hor­
ninami a zvláště pískem a zvyšuje se riziko, že ani hydraulicky je nebu­
de možno vytáhnout. V současné době se projevuje i stáří těch, kolon, 
které se používají již ř?.<ti lot a nové se prakticky nevyrábějí*

Protože kaisčný průměr hloubení cerp. xnrtu je limitován parametrem 
nutného průměru definitivní výstroje .vct^elsióho čerpadla, je hloubkový 
dosah této soupravy omezený a o rostoucí hloubkou se zvyšuje riziko po* 
nechání těch* kolony, která uzavírá odvodňovaný obzor, a tím i zmření 
vrtu*

Zvyšující se hloubky vrtů, požadavky na větší průměry definitivní 
výstroje pro výkonná čerpadla našich výrobních rad a požadavky na zlep­
šené filtry a jejich obsypy, vedly právě v posledních letech k uplatnění 
prc^*resivní vrtné technologie s minimem technických kolon, při zvětšeném 
průměm hloubení vrtu.

b) Provádění odvodňovacích vrtů na výplach

Obecni lze provádět vrty bud pi ímým, nobo nepřímým výplachem . Tech—



nologie přímého výplachu je běžná u průzkumných vrtů pro odběr vzorků 
hornin. Pro širokoprofilové vrty je však nevhodná, protože kládo neúměr­
né požadavky na výkon výplachového čerpadla* Prosto se však v omezené 
míře používá pro dokončování spádových úseků odvodňovacích vrtů do důl­

ních chodeb*

Technolcgie nepřímého výplachu byla vyzkoušena v SHR po dodání ru­

munské soupravy FA 12 v roce 1971 a později západonémeeké $irth SK 2 L, 
když se předtím neosvědčila v SHR souprava Salzgitter* Obě soupravy mo­
hou vrtat jak sacím způsobem, tak i airliftem a v současné době se oba 
způsoby kombinují.

Vlastní hloubení vrtů ume .nu jo vstup výplachu mezikružím mozi stě­
nou vrtu a vrtnými trubkami* Vrtná drí od dláta se vynáší trubkami na 
povrch do kalo jenu. Úplné zaplnění mezikruží výplachom umožňuje teore­
ticky udržení sten vrtu bez pažení až po konec aou hloubící vrtu a násled­

né pažení již definitivní kolonou s filtry. Výkon výplachového čerpadla 
a airlifta při použitém nářadí dovoluje vrtat pr měřen 860-400 mm do 
hloubky až 250 m, což umožňuje vystrojení vrtu kolonou 306-355 mm pro 
nasazení výkonného ponorného čerpadla naší výroby* ■

V našich podmínkách se po prvních neúspěšných zkušebních vrtechs 
které prováděla Stavební geologie na dolech Šverma . a Kohinoor ukázalo# 
že není možné ponechat zcela vrt při vrtání nezapažený# a v současné do­
bě se osvědčuje použití 1 až 2 technických kolo© 620-720 m nebo 530 M 
(mimo úvodní)# které zavímjí horniny do hloubky 30-l(X) m podle místních 
geologických podmínek*

Odpažení těchto kolon, které v žádném případě neuzavírají zvodněné 
horizonty, nečiní problémy# talcže odpadají kon©likace s obso lnutím ko­
lon na soupravě W*

Jedninou závažnou komplikací této technologie je ^lirá ztráta výpla­
chu ve starinách nebo již odvodněnčí-i horizontu, kterou by nebylo možno 
eliminovat zvýš^ým množstvím kapaliny dodávané do vrtu. Mší vrtání je 
talc znemožněno - a susí být použita pro dovrtáaí jiná technologie, a to 
bud přímého výplachu, nebo vrtmi na sucho*

Vrtnul na. výplach nese sebou určité riziko zmenšení propustnosti 
písčitých vrstev nebo filtru při no dostatečném propláchnutí vrtu. Proto-
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zo so v revíru nepoužívají chemikálie pro srážení výplachu ve vrtu, lze 
toto riziko obejít bul propláchnutím vrtu cistou vodou osádkou vrtné 
soupravy ihned po dokončení definitivní výstroje, nebo jinou speciální 
soupravou, určenou čistě pro propláchnutí dokončeného vrtu airliftem. 
Neprovedmí této cperace znamená bul značné ko^likacc při provozu po­
norného čerpadla, nebo zncprůchodn^í spádového vrtu do důlní chodby 
před Jeho načepováním, •

Vlastní hloubení těchto vrtů se děje bul speciálně konstruovanými 
třílistými dláty v jílech, nebo valivými dláty v tvrdých přeplatcích. 
Geologický profil pro následné vystrojení filtry vyplývá z provedené 
karotáže před výstrojí vrtu.
Výhodou této technologie je dodržení svislosti vrtu a dostatečný prů* 
měr vrtu pro jakýkoliv filtr a jeho, spolehlivý obsyp.

Obecně Lze při srovnání obou technologií konstatovat, že použití 
nepřímého výplachu znamenalo podstatný pokrok pro zlepšení kvality od­
vodňování a bez této technologie by se nemohly uskutečnit rozsáhlé od­
vodňovací práce v předpolí lam Sverm a čs, armáda. Značně se zlepšila 
kvalita odvodňovacích spádových vrtů na dole Kohinoor.

Výhody lze specifikovat takto? '■WtXU WJU *■**•**■*■***»*»|WHW*!M6*h6W.W**»taw«llw«*MtaM»4W**4M»«*^«ň<^«*

a) dodržení m islosti vrtu

b) zvětšení průměru vrtu, možnost zaba dovát Elitnější filtr a obsyp 
i pM větších hloubkách odvodňovacích vrtů

c) zvýšení vrtné rychlosti, a tím zkrácení doby hloubení vrtu výrazně 
enimxje délku a počet technických panicových kolon, takže v pod­
statě odpat^jí problémy s jejich odpažovaním,

d) zvýšili produktivity práce a efektivity vrtného závodu při provádě­
ní odvodňovacích vrtů.

Za nevýhody lze považovats

a) nemožnost dokonč*! vrtu touto technologií při úplné ztrátě výpla­
chu-

b) určité riziko snížení vydatnosti vrtu, resp. ucpání filtru nebo 
zneprůchodn&í vrtu, při nedostatečném odstranění výplachu v dokon-
čeném vrtu.
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Touto technologii není móžno provádět ty vrty, u kterých se pora­
duje odzkoušení každého zvodnělého horizontu samostatně, t j. není možno 
z nich získat parametry hydrogeologického průzkum. Ceipacx zkouška aí 

krátkodobá, nebo dlouhodobá na dokončeném srtu již dává pouze sumární 
přítok do vrtu. Dále není možno získat bez speciálních prací vzorky 
zvodněných písku pro volbu typu filtru*

2* ■ Aplikace technologie hl nibení na lokalitě Kohinoor

Ha této lokalitě se požaduje odvodnění x^dložních písků a vysokým 

vztlakem vody (kuřavék) pro bezpečné . dob; van uhelné sloje v hlubině* 
Toho se dociluje provedením spádových vrtů. do důlních chodeb, jejichž 
vydatnost se po načepování reguluje zvolanou tryskou*

Dříve prováděné spádové vrty soupravou 1^,v^strojené v celém úseku 
od terénu až do sloje pažnicí 98-108 m s porfoxací obsypanou štosem v 
písčitých horizontech, se neosvědčily* Po zavedení soupravy PA 12, resp. 
V/irth SK 2 L se postup hlouben.! značně změnil,

V prvé řadě se provede filtrační úsek vrtu až pod poslední horizont 
písků a vystrojí se definitivní kolmou pr iměm 229-305-355 mm, s lepe­
nými nebo mikrdeeramickýsi filtry*

Pokud to provádí souprava W, potřebné hloubky cca 200-230 m dosa­
huje s použitím až 5 těch. kolon mimo úvo^hií, při značných těžkostech s , 
procházením písků a tvrdých proplástku, konečným průměrem poslední kolo­
ny 305 m. Souprava na nepřímý výplach této hloubky dosahuje při použití 
jedné, mximálně dvou. těch, kolon a kmeěný průměr dovoluje použít vý­

stroj o průměru 305 až 355 mm.
Po zabudování definitivní výstroje filtračního úseku se vrt vyčistí 

a provede se podle projektu buS krátkodobá, nebo dlouhodobá čerpací 
zkouška. Celý vrt se dokměí vyhloubením, spádového úseku do sloja, resp* 
až do podlaží sloje. Hloubení provádí výliradne souprava FA na pí ímý vý­
plach a po dosažení potřebné hloubky se tento ús^ vystrojí plnou pažni­
cí průměru 108 w, zacementovanou tlakově i nálevově nad hlavu sloje. 
Pak se její část nad dnem filtračního úselcu odšroubuje a nasadí se navá­
děcí trychtýř pro snacbičjší čistění vrtu. Vrt je po propláchnutí připra- 
VEži k načepování v dole. Hloubení tohoto ůsolcu přímým výplachem není 
ohroženo ani úplnou ztrátou výplachu ve sloji v blízkosti raz fáraných
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chodeb.
Schéma odvodňovací ho vrtu je na obr* č.l.

■ nasazení soupravy Fá na těchto vrtech umožnilo zefektivnit a zrych­

lit práce vrtného závodu, zkvalitnilo odvodňovací proces použitím lepe­
ného filtru s dostatečným obsypem a eliminovalo riziko neuvolnění těch* 
kolon, Rovněž dodržení sxzimální svislosti vrtu usnadnilo často dříve 
pracnou lokalizaci ústí vrtu ve sloji. 
Ukázalo se ovšem, že plné využití této technologie vyžaduje včasné nače­
pování vrtu v dole a účinné vyčistění vrtu po dokončení nebo před uvede­
ním do provozu. Jinak se musí často zprůchodnovat načepovaný vrt od zbyt­
ků halu a písku z výplachového media jinou soupravou,

3. / olikace technologie hloubení na  lokali tě Sverma a VČSA

V tomto případě jde o provádění vrtů, určených k odvodnění nezišlo- 
jových podložních písků v předpolí dobývacích front obou lomů nebo na 
jejich bočních svazích, aby byl snížen vztlak, a tím zamezeno riziku 
pruvalu na dne lomu a porušení stability čelních a bočních skrývkových 
řezů* Odvodil Ční je možné pouze ponornými čerpadly, která vyžadují vyho­
vující jakost filtrů k zamezení pískování*

Iso předem konstatovat, Že i když souprava SST neměla v této lokali­
tě při malých hloubkách do 150 a zvláštní potíže, až na tvrdé proplástky 
pod slojí, pák nasazení souprav na nepřímý valach znamenalo značné 
zrychlení hloubení a zvětšení průměru, vrtu pro volbu účinného filtru, ■

V děném případě bylo nutno každý vrt vyhloubit přes nadloží až pod 
putu podložních písků. Všechny písčité polohy se výstroju jí filtrom pro 
odvodněni nebo snížení vztlaku* Při daných vydatnostech a hloubkách vrtů 
cca 150 m se požadoval pro nasazení výkonného čerpadla konečný průměr 
výstroje 355 shu, minimálně 105 am<

P: evážná většina odvodňovacích vrtů ®o hloubila na nepřímý výplach 
s použitím 1-2 těch, kolon, Provadaní vrty na sucho vy adovaly 3 as 4 
kolony. •

Kvalita vrtů po následném vyčistění airliftem jinou soupiuvou jo 
vyhovující, kapacita vrtů dosohije až 1000 leain1, a je limitována nasa­

zenými čerpadly. Jejich životnost v průměru dlahuje 3500 hodin, na ně-
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kterých vrtech i více* Schéna odvodnovacího vrtu Je na obr* c*2*

V poslední dobo se začaly hloubit čerpací vrty do podloží v předpo­
lí VČSA, v oblasti bočního svahu u bývalé obce Kundratiee*

Ha této lokalitě jsou geologické pomery poněkud kt^likovsnější, 
protože se v nadloží vyskytuje postupne k výchoz za mocná vrstva sutě a 
očekávaly se i ztráty výplachu vo sloji* Svržená technologie proto počí­
tala s vyhloubením přeivrtu přes sutě systémem Banotto, vrtáním mp řinuta 
x?ýplache.m soupravou. FA až na hlavu sloje, zněnou vrtání na sucho soupra­
vou ?-^ přes sloj a opět technolo-ií nepřímého výplachu soupravou FA pro 
provrtání písčitého podloží*

Dosud byly proveden r tři vrty, kde se sutě tenor nevyskytovaly* 
První dva vrty dovrtala souprava FA za použití dvou těch* kolon do sloje 
& při úplné ztrátě výplachu hloubaní zastavala a odvrt^iy úsek zapasila* 
Sloj pak přovrtala souprava W na sucho, rovněž zapažila tecteiekou ko­
lonou a podloží bud© dovrtáno opět so^ra^ou FA. Třetí x-rt provedla 
souprava FA colý-talí, že při použití opět dvou toca. kolon v nadloží 
slojo prošla i slojí po dplné ztráto výplachu hloubením na sucho a celý 
vrt dopnžila další těch, kolonoué Teprve pálí podvrtala sloj do podlož­
ních písčitých horizontů a následovala definitivní výstroj s lepeným 
filtry průměru 305 seu

4» Vystrojení odvodňovacích vrt . filtry

Odvodnění zvodněných horizcsitů podminuje použití účinných filtrů, 
svláětě pak v polohách písků a písč. jílů. Přivě jsi filtry, tvořená per­
forovanými zárubnicemi obalenými siloncvým pletivom, se ukázaly pro pís­
ky nevyhovující a dnes se tyto filtry použijí pouze v eaecích svoteMé 
sloje.

Převážnou větěinu filtrů fnos tvoří fil ny ■ typu V? 2, lepeni) na oce­
lových žárubnicleh pr^oěru JGSp 229 nebo 3 55 i®« V roc-o 1975 a 1976 byly 
v několik případech použity filtry nižní zrnitosti, a to niikrokorartick^ 
typu 0/B, navléká přes perforované sárubnico a spojené asfaltoni.

Tyto filtry značně snížily pískování vrtu a při použití obsypu 
stejného zrnění zcela vyhevují* Jejich jedinou nevýhodou je křehkost při 
dopravě a zapouštění do vrtu. Zvláště v úsecích tvrdých proplástků, kdo



průměr vrtáni je velmi těsný, může dojít k poškození, a tím i znehodno­
cení vrtu.

Ve dvou případech pro odvodnění předpolí lom Šverm byl zkoušen no­
vodurový filtr, jehož výhodou je odolnost při manipulaci a zapouštěli 
nevýhodou je však menší prutočnest. Protože se však nepodařilo zajistit 
vyrobí ve větších s-:' riích, nebyl již dále použit a dnes- slouží pouze na 
vrtu Ä 6b v zápasí bariéře losu Šverm.

Od června 1977 je zkoušen v provozních podmínkách SHR nový typ fil­
tru, jehož podstatou je syntetická textilie FETEX* Tento textilní filtr 
odstraňuje pískování (sufosi), je levnější a podstatně odolnější proti 
poškození při dopravě a manipulaci ve vrtu vo srovnání- a dosavadními ty­
py filtrů* V současné době pokračuje (dosud velmi úspěšná) provozní 
zkouška petexovéhc filtru ve vrtu A 2a y předpolí velkolom Jan Šverma* 
Vydatnost vrtu běžně dosahuje 10 l«s a dosud se neprojevily ani pod­
statnější známky gufoso# ani ucpaní filtru.

V p íštía období budou textilním futrem vystropovány další odvod­
ňovací vrty na dole Jan šverma* Avšak, zda textilní filtr zcela nahradí 
lepené fxltey štěrkové, bud o možno rozhodnout až po delších provozních 
zkušenostech*

Závěr

Ha základě oveř^ií provozu dosud vyhloubených širokoprofHových od­
vodňovacích vrtů v předpolí lomu Šverma a spádových vrtů na dole Kohi* 
noor Izo konstatovat, že technologie nepří^ho výplachu výrazně zlepšila 
kvalitu vrtů, co do vystrojení ucinnýa filtrom,při dosažení potřebntiio 
průn^ru řrtu pro ponorné Čerpadlo, zarazila’ likvidacím vrtů pro nemož­
nost odpaž^aí toch* kolon a výrazně zvýšila efektivitu a produktivita 
vrtných prací provádějícího závodu*
Tato technologie je ovšem vhodná pouze pro provádění provozních vrtů a 
nelze od ní očekávat plnění úkolů hydrogeologického průzkum*

Použití výpichu at již hustého z bentonitax, nebo vytvořmého při­

rozenou cestou při vrtání vodou, však vyžaduje spolehlivé pi*opláchnutí 
vrtu bezprostředně po dokončení vrtu noho dodatečně jinou soupravou*'Ji­
nak může docházet k zneprůchodnční filtrů i vrtu. Lze konstatovat, že 
k výraznému zlepšení fixníma těchto vrtů dochází bul při včasném načepo*
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vání, nebo uvedení vrtu do Čerpacího režimu, no z se výplach usaa^ ve 
formě neprůchodné vrstvy kalu ve vrtv»
Z použité technalogio plyne, že tímto způsobem nelze provádět odvodňova­
cí vrty ■ do stařin, resp. spádové vrty, kdy jo možno oček vat dutiny a 
úplnou ztrátu výplachu*.Honí-li možno zmenšit průměr vrtu přechodem na 
přícý výplach, pak je nutno pře jít na teohnologil hloubení způsobe® na 

sucho*
Předpokládané způsoby odvodnění předpolí lomu další odvodňování 

vrty na dole Kohinoor se v budoucnu bez vrtání na výplach již neobejdou 
a ani Jiné typy souprav se nevyrábějí. Technologii je nutno neustále vy­
lepšovat a. k plněnu efektu msí přispat i odběratel provozních vrtu 

včasným uvedením do provozu.

Hec onzovali Pg* ^rel Haas

Shrnutí

Technologie hloubení odvodňovacích vrt^ xr SHR

■ . Článek popisuje teclmologii provádění- odvodňovacích vrtô v SIS* 
Přechod z dřív^ tradičního vrtání na sucho na hloibení nepřímým výpla- 
ches aí sacím zpřeďoem, nebo systémem alrlift výrazně přispěl ke zvýšení 

efektivit7 a rychlostí vrtných p^-cí. Snížilo se množství havarovaných 
vrtů a zlepšila se kvalita vrtů nasaz^fc účinné ičích filtrů při větším 
požarlovaném průmoru definitivní výstroje s ohledem na typy ponorných 
čerpadel^ Tyto sloitecnoati se zvláště projevily na hlubokycn vrtech dolu 

Kohinoor a v předpolí lomu verma*

p e 3 k m e

Te-XH-o^criíH npOBe^ei-iMÄ apswehhx cžCBeMH d OacceäHe CEB

B CTSTbe A8H0 onneanH© TexHOJiorKM ÓypeiniH spena^Htíx 
ckbbmh B'6accsiíHe CBB* HepexoA ot paiibine fochó^ctbob©Biuet



SCHÉMA ODVODŇOVACÍCH VRTŮ DOLU KOHINOOR Obr č 1



SCHÉMA ODVODŇOVACÍHO VRTU ŠVERMA
Obr. č. 2
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